Att. Sr. Ministro de Justicia D. Alberto Ruiz-Gallardón

Está en tramitación en el Congreso el Proyecto de Ley por la que se regulan determinadas tasas en el ámbito de la Administración de Justicia. Considero inaceptable para un Estado de Derecho el cobro de tasas a personas físicas y jurídicas por el ejercicio del derecho fundamental a la tutela judicial, con la clara finalidad de disuadir a los ciudadanos de acudir a los tribunales. 

Supone un claro retroceso de los derechos fundamentales y las libertades públicas, pues la Ley 25/1986 erradicó la tasa judicial para propiciar que todos los ciudadanos puedan obtener justicia con independencia de su situación económica o su posición social.

La imposición de tasas desorbitadas y disuasorias IMPIDE y OBSTACULIZA de manera desproporcionada el acceso a los tribunales de justicia, en contra de la Constitución y los convenios internacionales, y en beneficio de los poderosos y de la arbitrariedad del Estado. La esencia misma del Estado de Derecho es el control judicial, que no puede restringirse por motivos económicos.

POR ELLO, LE PIDO LA RETIRADA DEL INCONSTITUCIONAL PROYECTO. GRACIAS POR SU ATENCIÓN

